

# 老年高血压的特点及日常防治

钟邦焱

宜宾市江安县中医医院内四科

〔中图分类号〕R544.1

〔文献标识码〕A

〔文章编号〕2095-7165(2019)07-115-01

## 一、老年高血压的概念

高血压整体的发病率比较高，而且呈现出逐年增长的趋势，目前我国将年龄大于或者等于 65 岁，血压三次以上或者血压持续舒张压  $\geq 90\text{mmHg}$  或者非同日坐位收缩压  $\geq 140\text{mmHg}$  的人群，被定义为患有老年高血压的病发人群。而老年单纯收缩期的高血压的基础概念是，舒张压  $<90\text{mmHg}$ ，收缩压  $\geq 140\text{mmHg}$ 。现阶段，我国的人群患有老年高血压的人数已经超过 1 亿，也就是说，每两位老年人当中就有一个人患有高血压，而老年高血压是肾脏疾病和心脑血管疾病最危险的因素，患有老年高血压会增加各种心血管疾病的发生概率。

## 二、老年高血压产生的临床特点

和年轻高血压相比，患有老年高血压的临床表现和发病机制以及预后等方面有着特殊性，这也成为了高血压当中的特殊类型，而且老年高血压还有比较特殊的病理生理学的特点，比如，外周血管阻力升高、 $\beta$  受体的整体反应降低、压力感受器整体的敏感性降低、大动脉的顺应性降低等，这就显示出了老年高血压的特殊临床表现。

(1) 脉压差增大、收缩压增高。老年人身体的动脉粥样弹性降低、硬化，使得其小血管管径减小，而循环压力增高，进而导致收缩压增大，脉压差增大。

(2) 容易产生体位性血压。很多老年人整体的压力感受器的敏感性逐渐减退，因此，老年高血压人群也很容易产生体位性血压，特别是在运用降压药物进行治疗的过程当中。

(3) 合并餐之后低血压会增多。一般在用餐之后交感神经的张力不足、老年群体的压力感受器整体的敏感性降低、内脏血液灌注上升导致心输出量降低等原因，很多老年群体特别是患有糖尿病、高血压等各种原因所导致的自主神经失调的病患会产生餐后低血压，有时候还会出现直立性低血压。这样的患者在用餐之后会出现低血压，也会出现组织低灌注的一种症状，进而提高靶器官损害、骨折、跌倒的风险出现。

(4) 血压昼夜节律异常、血压波动大。由于很多老年人身体的压力感受器整体的敏感性降低，导致身体反应十分缓慢，身体当中和血压调节因素也逐渐失衡，老年高血压在一天之内的身体血压整体的波动非常大，使得很多老年高血压患者在早上起床之后身体的血压持续上升，而在晚上的时候，血压出现明显的下降，这也是发生脑血栓或者夜间脑缺血形成的一项重要原因。

(5) 白大衣高血压增多。出现这类情况的主要原因是老年患者身处在医疗环境当中会神经紧张交感活性增加，一些基础疾病例如血糖、血脂等代谢出现紊乱的情况，现阶段，出现白大衣高血压患者的数量非常多。据有关资料报道，在诊室当中轻度、中度的一些高血压患者人数当中有超过 20% 的人患有白大衣高血压。而在老年人的群体当中数量可能超过 40%，与中青年阶段的患者进行比较，一般老年群体的高血压更为常见，因此，容易产生过度的降压治疗。

(6) 假性高血压患病人数增多。一般老年人的动脉僵硬程

度增加，动脉顺应性逐渐下降，在日常测量血压的过程当中，袖带内需要有更高的压力才可以对僵硬的肱动脉进行压迫操作，这样就表现出袖带测压的显示值整体高于直接测量值，这样人体的血压测量的假性值逐渐升高。通常老年人患有持续性的高血压，但是并没有显示出靶器官受累，上臂的 X 线检查结果显示血管钙化影或者周围脉搏触诊没有任何弹性，此时需要怀疑是假性高血压。

(7) 并发症增加、与多种疾病共同存在。老年高血压通常会合并其他疾病，例如肥胖症、高脂血症、高尿酸症、糖尿病等，这样增加了动脉硬化的整体进程，从而造成肾、脑、心等器官的并发症。同时很多老年群体患病的时间比较长、并且血压控制的非常不理想，高血压所导致的并发症增加，例如间歇性跛行、肾功能异常、心肌肥厚、脑卒中、心肌梗死、心绞痛等。

(8) 对于降压药物整体的反应不一样。老年患者高血压波动比较大，因此面对同样剂量、同种类型的降压药在不同时期内使用后的反应不同，特别是早晨起来之后血压波动的更大。因此，在对老年高血压治疗的情况的过程当中，需要及时调整治疗用药剂量监测血压。

(9) 出现继发性高血压。在很多老年高血压当中，常出现的是继发性高血压，例如由动脉粥样硬化而引起的原发性醛固酮增多症、嗜铬细胞瘤、肾性高血压、肾血管性高血压等。假设老人身体的血压在短时间之内出现突然升高、之前的高血压突然加重、使用多种降压药物之后情况没有任何改善，要注意其是否产生继发性高血压。

(10) 慢性阻塞性肺疾病。慢性阻塞性肺疾病的病发者炎症反应增加，交感神经系统整体的兴奋性增加、氧化应激能力增强、血功能障碍，这些都是能够造成高血压的重要因素。

## 三、老年高血压的主要防治

(1) 在进行降压治疗之前首先要岁降压之后的获益风险比率进行认真的评估，在治疗的过程当中要重点关注体位性低血压以及血压过低等导致的跌倒和晕厥相关的骨折风险和损伤。

(2) 对生活方式进行改良，这也是治疗和防治高血压的基础措施，适度的运动、丰富的蔬果饮食、低脂、限酒、戒烟、减重、限盐等都对老年高血压十分有益。

(3) 选择降压药物时，患有老年降压的药物条件是有效、平稳，不良反应少、安全，依从性好、服药简便。

(4) 老年人患高血压之后使用抗高血压的药物治疗的一开始使用的剂量，以及之后增加的剂量都要比年轻的高血压患者低，整体的间隔时间也要相对更长。

(5) 通常老年人身体的神经系统整体的功能比较低，因此，会发生药物治疗时期的抑郁症，因而，在进行治疗的过程当中尽量不要使用中枢神经系统的一些抗高血压的药物，例如甲基多巴、可乐定等。

(6) 要对动态血压监测和家庭自测血压等操作重视起来。

老年高血压发病率非常高，其整体的危害性也非常大，因此，其临床诊断治疗以及前期防治是非常重要的。